

KUNSZENTMÁRTONI UJSÁG

TÁRSADALMI HETILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre 8 k., félévre 4 k., negyedévre 2 kor.
Megjelenik minden vasárnap. Hirdetéseket felvesz
a kiadóhivatal.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

DR. KOVÁCS JOZSEF
UGYVÉD

SZERKESZTŐSÉG: Kölcsey-utca 1197 sz.
Dr. Kovács József ügyvédi irodájában.

KIADÓHIVATAL: Wolf Dezső könyvnyomdája

A vagyoni adó.

A képviselőház keddi ülése folyamán az Országos Magyar Gazdasági Egyesület küldöttsége jelent meg Tisza István gróf miniszterelnöknél és átnyújtotta azt a fölíratot, amely a földbirtok vagyoni adójára vonatkozik. Ebben tudvalevően azt kéri az Omge, hogy a földbirtok adóját ne a föld forgalmi értéke, hanem a kateszteri alapon megállapítható valódi jövedelemnek megfelelő érték alapján vessék ki. A kettő között igen nagy a különbség. Mert más az eredmény, ha a földéhség, vagy a luxus-földvétele árkinálatát veszik alapul a vagyoni adó kiszámításánál, s megint más, ha a tényleges hozadék vidékenkénti átlaga teszi az adókiszámítás alapját.

Az utóbbi enyhébb mértéket jelent ugyan, de ez az igazságosabb is annyiban, hogy tudomásul veszi a mezőgazdasági termelés különféle nehézségét. Azok, akik a forgalmi érték alap-

ján való adószámítás gondolatát fölvetették, meg is vallották nyíltan, hogy nem a méltányos teherelosztás gondolata vezette őket, hanem a gazdák ellen fölfokozott vagyoni adót »öszöntzésül« szánták a többtermelésre. Termeljen ugyanis a gazda annyit szerintük, hogy az ebből eredő jövedelemben a föld forgalmi értéke is kompenzációt találjon! . . . Másszóval olyat kívánnak a gazdától, aminek nem a büntetésszerű tehernövelés a fölvétele, hanem mélyreható nemzetgazdasági intézkedés arra nézve, hogy a gazdát olcsó kölcsönhöz, olcsó mezőgazdasági géphez, olcsó műtrágyához, mezőgazdasági képzettséghez és a piaci értékesítés szervezéséhez juttassák.

Ami ezen a téren hiányzik, az a kormányoknak, a tőkének és magának az Omgének közös mulasztása. Hogy többet ne említsük erre nézve, rá kell mutatnunk, hogy a világháború például a gabonaforgalom terén teljesen dezolált állapot tárt föl nálunk is, pedig ha másutt nem, az olyan mező-

gazdasági országban, mint Magyarországon, már a békében lennie kellett volna olyan gazdasági szervezetnek, amely a csirájában már a háborus értékesítés módját is magában hordta volna és fölöslegessé tette volna például külön haditermény létesítését a kereskedelem kezében.

Ám ha bármit mulasztottak is egyesek, a gazdatársadalom összeségét nem lehet azért belémártani ártatlanul a fokozott és méltánytalan adóemelés csávjába. Éppen ezért sajnáljuk, hogy a miniszterelnök elutasító választ adott Zselénszki Róbert gróf beszédére, aki a gazdák kérését terjesztette elő. Reméljük azonban, hogy a miniszterelnök válaszában az a része, amely a forgalmi érték megállapításának külön módjára tett céltűzést, oly megoldást tartalmaz magában, amely végeredményben méltányos és egyenlő mértékkel fogja kimérni az adót a földbirtok valódi jövedelmét véve alapul.



Gabika.

Írta: Neuberger Rudolf

Gabika asszony lesz. A habos, fehérsejű menyasszonyi ruhá, mirtus koszoru már készen van, a patyolat-lepel, meg selyem papiros, őrzik a legkisebb porszemtől is. S a leány szobában óriási, tulipánvirágos láda rejtegeti azt a tömördek, drága himzésű vásznat, gyölcset, amit összevéve, úgy hívják, hogy kelengye. Kész van minden az utolsó darabig, az utolsó öltésig. Nincs rajtuk egyetlen gyűrődés, egyetlen ránc, de mindeniken ott ékeskedik a monogram, no meg az ólágú korona.

Mert Gabika ma még bolondos, jókedvű kis leány, de holnapután már komoly méltóságos asszony lesz. És ez oly furcsának tetszik mindenkinek, aki csak ismerte Gabikát. Senki se hitte volna, hogy ennek a leánynak ilyen hamarosan bekötik a fejét.

A tavalyi megyebálon, ugy hajnalában kezdődött először szárnyra kapni ez a hír, hanem retentésen bizonytalan formában. Aki először kimondta, az maga sem hitte. Hiszen utóvégre is, majd minden leányból asszony lesz az idők folyamán, s nem is az volt a

líhetetlen, hogy egy leány eldobja az alig vicselt pártáját, hanem az, hogy ez a leány éppen Gabika volt, s aki leveszi fejről a pártát az meg Rezső báró, a fiatal és mégis már országosan ismert publicista és államférfi, aki polgári családból küzdötte fel magát tehetségével. Pedig a kis Gabika megjövendelte magának ezt a nagy esetet.

— Édes Anyám! csak egyszer vigyen el engem a bálba, fogok én magamnak férjet melegiben!

— Hallgatsz te fruska! Rá érsz te még a bálba menni! feddette B. földbirtokos neje szeliden leányát. De Gabika addig rimázkodott édes szavakkal, míg édes anyját végre rábirta a bálba menésre.

Rezső báró éppen a harmadik csárdást járta a cigány előtt Ilonkával, a fiatal, szép, özvegy grófnéval, mikor Ilonka grófnének eszébe jutott valami.

— Megkérném valamire, ha nem haragudnék meg érte!

— Nem olyan kedvem van, hogy akár miért megtudnék haragudni, felelte Rezső báró.

— Miért nem táncol mással is? Látja, az emberek mindenből pletykát csinálnak.

Rezső báró nem szólt, csak tekintete beszélt.

— Ej ha! Mióta nem tetszik a grófnőnek, ha nevét a Rezső bárójával emlígetik együtt? Aztán meggondolta a dolgot, s azt mondta:

— Hát jól van, majd fölkerem a mamáját.

— Ne bolondozzék Rezső! Igerje meg, hogy mással is táncol!

— Hát csak az kell! — gondolta magában Rezső báró. Megáll! Gyönyörködhetesz a táncokban, amit másokkal járok!

S körülhordozta tekintetét a teremben. De hát kívül táncoljon ő most? Ugy hozzá volt szokva az Ilonka grófnő derekához a keze. Aztán meg már beszéltek róluk ugysis eleget, s körülbelül jegyes számba mentek már. Már-már bosszankodni kezdett, mikor megakadt a szeme egy kis fehér ruhán és annak szép tulajdonosnőjén.

Olyan ismerősnek tetszett neki az a mosolygós, piros képű, szőke hajú leány. Gyermekek éveit elevenettek fel előtte. Maga előtt látta azt az aranyos csöppséget, akit diák korában neki szántak csakhogy, a kis leányból gyönyörű hajadon lett.

Gabikához, alighogy a megyei jegyző helyére vezette, egy rendezővel Rezső báró jött, kérte táncra. Gabika is felismerte a bárót.

A polgári iskola.

— Évi jelentés az 1915—1916. tanévről —

A második háborús tanévet kezdtük meg 1915. szeptember elsején. Már a beiratások alkalmával melyeket 1-, 2-, 3-an tartottunk meg, észrevehető volt a háboru hatása. Ugyanis az I. fii osztály növendékei jóval kevesebben voltak, mint az előző években, aminek oka az volt, hogy az elemi iskola VI. osztályát végzett gyermekeket inkább az ismétlő iskolába iratták be, lévén ott hetenkint csak egy napi tanítás osztályonként, s így a gazdaságban a hadbavonultak pótlására jobban fölhasználhatták őket. A IV. osztályt végzett fiukat pedig a háboru okozta drágaságból kifolyólag inkább járatták tovább az V. osztályban, hogy így a nagy tandíj fizetése legalább még egy évig a szülőket ne terhelje. Más osztályokban azonban a beiratkozás normális volt.

A tanítás ellátása nagyon sok nehézséggel járt, mivel a fii iskola minden tanerője hadbavonult, s a fiúiskolában való tanítás is a leányiskolai 4 tanerőre hárult. Ezen a retentő nehéz helyzetben akarván segíteni, Rhédei János volt tanfelügyelő a helybeli áll. elemi iskolai tanítónők közül hármat megbízott iskolánk alsóbb osztályai-ban való tanítással. Azonban a tanfelügyelő november 21-én ezen tanerőket hirtelen elvonta, s iskolánk ezáltal a legválságosabb helyzetbe került. Ugyanis 8 osztály tanítására csak négyen maradtunk. Ekkor ideiglenesen, amíg helyettest birtunk kapni, Timon Zsigmond esperes-plebános és Kocsis Sándor rk. segédlelkész vették át szíveségből néhány tantárgy tanítását, az éneket pedig Tompos Lászlóné Kindlovics Rózsa áll. elemi iskolai tanítónő egész évben díjtalanul a legszebb eredménnyel tanította, a többi tárgyat pedig részben osztály összevonással, részben óraszám redukálással láttuk el január 1-ig, mikor Klauber Margit középiskolai tanárjelöltet alkalmazta, mint helyettest az egyesület. Az óraszám redukálás csak

február 28-ig állott fön, mikor is a V. K. miniszterium leiratának eleget teendő, a 4 rendes, 1 helyettes, heti 29 órában, a két óraadó pedig 9 és 3 órában, délelőtt és délutáni tanítással teljes (raszám) tanították az egyes osztályokat.

Március 4-én Reguláné Forgó Valéria a kir. tanfelügyelőségtől 6 heti szabadságot nyervén, órát Moravcsik Angela polg. isk. tanítónő látta el egészen április 25-ig, mely időponttól kezdve miután Reguláné újabb három hónapi szabadságot kapott, s Moravcsik Angela pedig az államnál nyert alkalmazást, Rényi Albertné elemi isk. tanítónő és Kocsis Sándor tanították egészen az év végéig.

A tananyagot a miniszteri rendelet által megkivánt terjedelemben dolgozta föl a tantestület. Dacára a sok változás okozta nehézségnek, amelyből kifolyólag némely tantárgy négykézen is megfordult, a feldolgozás sikerült.

A tanulók időközi mulasztása normális volt. Az egészségi állapot ez évben sem volt jobb, mint az előző években, mert ez években is szükségessé vált az iskoláak ragályos betegség miatt 4 hétre (március 13 től április 10-ig) való bezárása.

Intézetünket január havában Györffy József kir. tanfelügyelő látogatta meg, ki minden osztályban több tantárgyat meghallgatott, s kinek részéről egy alkalommal is a legmesszebb menő jóindulatát tapasztalta a tantestület.

A tanítási let állandó gondoskodásának tárgyát képezte a tanítás mellett az is, hogy a növendékek erkölcsi életét irányítsa. A fegyelmi és rendtartási szabályok megtartása fölött szigorúan őrködött, vigyázott arra, hogy a gyermekek erkölcsi felfogását, helyes mederbe terelje, s így ennek köszönhető, hogy dacára, a férfi tanerő teljes hiányának, a fii növendékek között sem fordult elő súlyosabb vétség. Vasárnapokon a rk. növendékek szentmisét hallgattak, s módot ad-

tunk arra, hogy bá mely vallásu tanulók egyházuk szertarásaiban résztvehessenek.

Iskolai ünnepélyt, beszámítva a hivatalos ünnepeket és a kárpáti napot, e tanévben nem tartottuk, mivel a tanerők a délelőtti- és délutáni tanítással s ezenkívül a mellékteendők végzésével annyira igénybe voltak véve, hogy ünnepélyek rendezésére időjük nem volt.

A tanári könyvtár egy darabbal gyarapodott, az ifjusági könyvtár eggyel sem.

A szorgalmas szegénysorsu tanulók jutalmazására a Kunszentmártoni Takarékpénztár adott 60 koronát, a Gazdasági Takarékpénztár 20 koronát, Híza Károly áll. tan. tart. zászlós pedig nagy ezüst vitézségi érdemének egy havi díját, 15 koronát. A jeles tanulók jutalmazására a Kunszentmártoni Takarékpénztár 19 drb. könyvet is adott.

Az évváró vizsgálatokat a következő sorrendben tartottuk meg.

Junius 17-én délelőtt 8—9-ig I.—II. leányosztályban rk. hittan. Junius 17-én d. e. 9—10-ig III—IV. leányosztályban rk. hittan. Junius 17-én délelőtt 10—11-ig I—II. fiúosztályban rk. hittan. Junius 17-én délelőtt 11—12-ig III—IV. fiúosztályban rk. hittan. Junius 17-én 8—9 református tanulók hittanvizsgája. Junius 17-én délután 2—3-ig izr. tanulók hittanvizsgája. Junius 19-én délelőtt I. leányosztály. Junius 19-én délután 2—4-ig I. fii osztály, 4—6-ig II. fii osztály. Junius 20-án délelőtt 8—10-ig II. leány osztály 10—12-ig III. leány osztály. Junius 20-án délután 2—5-ig III. fii osztály. Junius 21-én délelőtt 8—11-ig IV. fii osztály, délután 2—5-ig IV. leány osztály.

A vizsgákon dr. Imre Sándor egy. m. tanár elnökölt, ki a vizsgálatok eredményéről s a tanerők munkájáról az őszinte elismerés hangján nyilatkozott. A vizsgákon az iskolaszék 1—1 tagja is megjelent.

A befolyt jutalompénzeket a tantestület a következő tanulók között osztotta ki:

Szepesi Ferenc IV. o. t. 15 kor. Michnik Tibor IV. o. t. 10 korona, Szilák Ferenc III. o. t. 10 korona, H. Nagy Mihály II. o. t. 10 korona, Kovács Mária IV. o. t. 10 korona, Győri Ilona IV. o. t. 10 korona, Vajnovszki Etel III. o. t. 10 korona, Oláh Ida II. o. t. 10 korona, Bubla Margit I. o. t. 5 korona, Silberstein Irén I. o. t. 5 korona. A jutalomkönyveket pedig: Jenei József IV. o. t. Vercs Ferenc IV. o. t. Huber László III. o. t. Krebs Jenő III. o. t. P. Kovács Antal II. o. t. Hegedüs József II. o. t. Kalajkovics Imre II. o. t. Klein Miklós II. o. t. Kiss Ernő I. o. t. Arányi Erzsébet IV. o. t. Neuberger Bella IV. o. t. Kocsis Ilona III. o. t. Hevessy Ilona III. o. t. Krebs Etelka II. o. t. Herz Olga II. o. t. Pótor Aranka II. o. t. Farkas Etel II. o. t. Neuberger Ilona II. o. t. Mezey Erzsébet II. o. t. Vértés Erzsébet I. o. t. és Gulyás Margit I. o. t. kapták meg.

Mint jutalmazottak számából is kitetszik, dacára a sok nehézségnek, igen szép eredményt értünk el, s ez a legbiztosabb záloga intézetünk letre valóságának. Tehát az igen t. szülők az iskola megszűnéséről szóló mende-mondáknak ne adjanak hitelt, az a jövő tanévben ép úgy megkezdí áldásos működését, mint eddig. Ez az óhaja a magas minisztériumnak is, ennek a kifejezője az az 1000 koronányi államsegély is,

A fehér ruha mintha szük lett volna s kék szeme igazán ragyogóbb volt azurkék égnél.

Rezső báró úgy táncolt vele, mint ahogy még egy lánnyal sem. Hiába kényeskedett ő, a leány még szebben, még tüzesebben aprózta s megforgathatta tiszter egy folytában, a leány nem mondta, hogy elszédül.

A keringőnél már észrevelte hogy a leány fiatalabb is, szebb is Ilonka grófnőnél, s a négyes alatt, amit még régebbi ígéret folytán Ilonka grófnővel táncolt, roppant keveset beszélt s többször nézte a vízaviját, mint a táncosnőjét. Sőt, a i még soha életében nem történt meg vele, az egyik figurát elhibázta.

Ilonka grófnő nem is állhatta meg szó nélkül.

— Látja, hogy jól esik táncolni mással is. Az a fehér ruha és az a szőke haj egész megzavarta a fejét. Remélem, hálás is lesz érte, hogy ezt az új csillagot én fedeztem fel?!

Rezső báró egy szót sem szólt, hanem a szünóra alatt odaküldte a cigányt Gabikához, kérdezze meg a nótáját s huzza el háromszor egymásután!

Ilonka grófnő az ajkába harapott.

— Tulságosan kedves ma Rezső!

A báró gunyosan felelt.

— Hát csak illik a táncosnőm nótáját elhuzatni?!

Szünóra után, a keringőnél történt, hogy Gabika halkán felsikoltott s erősen belekapaszkodott a táncosa karjába.

— Vezessen a mamához! suttogta kipirult arccal.

— Mi a baj? kérdi Rezső báró résztvevően.

— A cipőm leesik! eloldódzott a fűzője. Magyarázta zavartan a leány.

Rezső báró körülnézett. A mama valahol a terem másik végén ült, hanem a benyíló kis szoba alig volt tőlük két lépésre.

— Minek azért a mamához menni? Itt a kis szoba! Majd odavezetem!

A leány intett, hogy jó lesz.

Beléptek a szobában. A lovag pedig kerített egy széket, Gabika arra tette a lábát.

— No most fordítson hátat!

— Tudja mit? Inkább megkötöm én!

Valami kis kacérság még az angyalokban is van, Gabika sem állhatott ellent a kísértésnek, hogy Éva leánya ne legyen. — Ha éppen olyan nagy kedve van! — S kacagott hozzá csöndesen, mintha valami ezüstesengetyű szavát hallaná az ember messziről.

(Folytatjuk.)

amelyet iskolánknak tanszerekkel való ellátása céljából a napokban folyósított

Már most figyelmeztetjük az igen t. szülőket, hogy az a tanuló, aki egy, két vagy három tantárgyból kapott elégtelen osztályzatot, a tantestület által javító vizsgálatra bocsátható. A javító vizsgálatokat kérő folyamodványok augusztus hó 15-ik napjáig — 1 koronás bélyeggel ellátva — az igazgatósághoz nyújtandók be. E kérvényhez az iskolai bizonyítvány is feltétlenül melléklendő és hátlapjára 30 filléres okmánybélyeg ragasztandó. A javító vizsgálat letétülére a bukott tanuló csak akkor tarthat igényt, ha a javításra szóló engedélyt a megszabott időben kérelmezi. Oly tanuló, ki a folyamodvány beadására megszabott határidőt elmulasztja, elégtelen tanjegyet többé nem javíthatja, hanem az egész osztályt ismételni tartozik, vagy az egész osztályról magánvizsgálatot köteles tenni. A javító vizsgálatok díjmentesek.

HIREK

Kunszentmárton, 1916. július 9.

— **Péter-Pál napi gyűjtés.** Az országos vörös kereszt javára rendezett Péter Pál napi gyűjtés 316 korona 80 fillért eredményezett. A gyűjtést Dezső Mór gondnok és Parcsami Béla önkéntes szakaszvezető végezték. Az adakozók névsora a következő: Lebovits Mór 1 korona, Neuberger Márk 2 korona, özv. Rösenberg Mórné 2 korona, özv. Szírom Györgyné 20 fillér, Bozsik Józsefné 6 korona, Józsa Imréné 2 korona, Balga Andrásné 3 korona, Józsa Andrásné 1 korona, N. N. 40 fillér, Gulyás Jánosné 60 fillér, Molnár Istvánné 1 korona, N. N. 1 korona, Fazekas Mária 2 korona, özv. Kiss Jánosné 40 fillér, Kovács Péterné 20 fillér, Bozsik Kálmánné 2 korona, Nagy Jánosné 2 korona, Talmácsi Imréné 70 fillér, Pásztor Gáspárné 1 korona, Tigyi Mihályné 20 fillér, Szepesi Ferencné 20 fillér, Harangozó Mártonné 20 fillér, László Jánosné 1 korona, Friss Ferencné 2 korona, Novák Zoltánné 1 korona, özv. Gyóllay Józsefné 1 korona 40 fillér, Fehér Rozália 60 fillér, Józsa Ferenc 2 korona, Kiss Sándorné 4 korona, Kiss Kálmánné 10 korona, Doba Istvánné 2 korona, Krebs Sománé 2 korona, Sipos Kálmánné 4 korona, Weisz Miksa 2 korona, Némédi Gyuláné 5 korona, Ország Pálné 1 korona, Klein Adol 2 Weisz Jakab 1 korona, Herz Sándor 1 korona, Bozóky Álmás 10 korona, özv. Kádár Józsefné 5 korona, Lukács Andor 5 korona, Dévai Jenőné 40 fillér, Ádám Ignác 2 korona, Huszár Bétáné 2 korona, Kiss József 2 korona, Baranyi Ödön 30 korona, Talányi Ottó 2 korona, N. N. 1 korona, Rosznáki Géza 5 korona, N. N. 4 korona, özv. Kiss M. Péterné 2 korona, Kiss Istvánné 1 korona, Kuruc József 6 korona, Balla József 4 korona, Szabó Albert 30 fillér, N. N. 1 korona, Kovács Veroná 2 korona, Szilárdfy Jakab 5 korona, Greif Mihály 2 korona, Timon Zsigmond 10 korona, Garay György 2 korona, Kunszentmártoni Takarékszövetkezet 20 korona, Mátray Lajos 5 korona, Nagy Géza 5 korona, Ferenci János 5 korona, Klein Ignác 3 korona, özv. Fazekas Mátyásné 5 korona,

Swartz Jakab 1 korona, Lovász Gizella 1 korona, Gazdasági Takarékszövetkezet 20 korona, Vértes Emil 5 korona, Fazekas Lajos 10 korona, Fazekas Imre 20 korona, ifj. Szabó Andrásné 20 korona, P. Kovács Antal 20 korona, Sipos Béla 2 korona, összesen 316 korona 80 fillér.

— **A Vöröskereszt kórházából.** A helybeli vörös kereszt kórházban felállított ágyak száma 101. Ezidőszerint 2 tiszt és 81 katona van a kórházban ápolás alatt, 50 katona áthelyezése pedig kérelmezve van. Miután így a kórházban rendelkezésre álló összes helyek igénybe vannak véve, a vezetőség — hely hiányában — áthelyezéseket egyelőre nem kérelmezhet.

— **Ujabb postahivatalok szerbiában.** A magyar és osztrák csapatok által Szerbiában megszállott területeken Mitrovica, Novipazar és Priljepolye helyeken felállított hadtáppostahivatalok a magánforgalomba bevonattak.

— **Hídfőnk kiépítése.** A képviselőtestület már régebben elhatározta, hogy a Körös-híd két végén a hídfőket kiépíteti, mert a gyakori áradás a partot teljesen alá-mossa. Szilárdfy Jakab községi főmérnök elkészítette a terveket, melyre az árlejtést Péter-Pál napján tartották meg. Az előjáróság a Cseuz és Gyenes építőmesterek ajánlatát fogadta el, akik 10200 koronáért vállaltak a hídfők kiépítésére.

— **Hősi halál.** Mezey Sándor mindszenti kántor az északi harctéren, a legutóbbi harcokban, hősi halált halt.

— **Szerbiával és Montenegróval való magántáviratforgalom.** A Szerbiában és Montenegróban a magyar és osztrák csapatok által megszállott területen felállított hadtápposta és távirda hivatalok a magánforgalomba is bevonattak. Magántáviratok magyar, német, szeb és horvát nyelven lehet írni.

— **Mozi.** A mai napon a „Millió tárlmány” című amerikai detektív drámát adják a moziban. Ez a darab amilyen érdekesítő, épen olyan mulatságos is. Azonkívül több vígjáték is színre kerül. Az előadások kezdete fél hat és fél 9 órakor.

Adakozzunk a Vörös-kereszt kórháznak.

KÖSZÖNETNYILVÁNÍTÁS

Alulírott úgy a magam, valamint az egész család nevében is hálás köszönetet mondok mindazon ismerőseinknek és jóbarátainknak, kik Istenben boldogult férjem, néhai Kurucz J. József temetésén való megjelenésükkel fájdalmunkat enyhíteni szivesek voltak.

Kunszentmárton, 1916. július hó 7.

Özv. Kurucz J. Józsefné

Kiadó földek.

A néhai Tóth János örökösének a Körös parton fekvő **120 kishold** szántó, tanyával s a **csengedben 23 kishold** szántó földje **folyó évi október 1-től, 33 kishold** ártéri kaszálója pedig azonnal haszonbérbe **kiadó.** Értelmezni lehet **Kis Árpád** megyei hivatalnokkal **Szentesen.**

Hadi fogoly-pénz átutalások.

Tisztelettel értesítjük a t. közönséget, hogy üzletkörünkbe ielvettük a hadifoglyók részére való **pénz átutalásokat**, melyeket a semleges államokban lévő bankok útján a legrövidebb idő alatt eszközölünk. Ugy Orosz, mint Olaszországba 50 koronát, 6 koronáért, 100 koronát, 11 koronáért juttatunk el. Beküldendő a pénzzel a legutóbbi harc-téri cím és a fogoly pontos címe.

A Hódmezővásárhelyi Népbank igazgatósága.

Elsőrendű

porosz-köszén, gépolaj, gépszir és tüzifa

a cséplési szezonra

Kapható: **Berta József** kereskedésében.

Egy ügyes leány

lapunk kiadóhivatalában — jó fizetéssel — azonnal felvétetik.

Kiss Sándornak

a Sikolytin 40 kat. hold földje **haszonbérbe**, vagy felibe **kiadó.**

Uj fésülő nő.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy a legújabb **model fésülést** tanultam és fésülök a legmúltányosabb áron. Tehát úgy privát házakhoz kijárok, mint saját lakásomon is fésülök. Lakásom a posta mellett.

Tisztelettel kérem a szives pártfogást.

Neuwirt Mariska.

Tábori

fehér levelező-lap

kapható **Wolf Dezső** könyv- és papirkereskedésében.**Dr. Oláh Antal**

ügyvéd, Rákóczi-ut 289 számú háza eladó.

ORVOSOKajánlják, mint legelismertebb köhögés ellen szert a **KAISER-féle****Mell-karamellákat**

a Három fenyő védjeggyel.

Milliók használják**Köhögés**ellen. Rekedtség, elnyálkásodás, számarköhögés, katarus gégefájás stb. minden előforduló **hűlés** ellen.

6100 köszönős hálalevél orvosoktól s magánosoktól igazolják a biztos eredményt.

Étvágygerjesztő és legízletesebb bombonok. Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozonként 60 fillérért kapható Kunszentmártonban

LUKÁCS ANDOR és POPOVITS GÁBOR
Tiszaföldváron Goldman Adolf
gyógytárában és minden hazai gyógytárban.**Vágó István**tiszakürti lakosnak a Julinák Béla gazdasága mellett a nagyrévi tanyán 400 csomó **buza-szalma**, mivel a föld el lett adva, jutányos árban **eladó**.

Wolf Dezső könyvnyomdájában egy ügyes fiu fizetés mellett

tanoncnak


felvétetik. — Értekezni lehet e lap nyomdájában.

A hölgyközönségnek


van szerencsém tudomására hozni, hogy egy

bécsi kozmetikai szépségápolási szalonbólmindenféle **arcszépítő- és arcápolási szereket** árusítok.Elvállalok **hajfestést, hajmosást, arcmaszirozást, arc-vibrációt, fésülést**, a délelőtti órákban házhoz is elmegyek.Lakásom **Homola Rezső** pékmester ur házában, külön bejáratral, hol szerdán és vasárnap egész nap, a többi napokon pedig délután 2-től este 8 óráig tartózkodom.


Tisztelettel

özvegy Farkas Máténé
Pájer Etelka.**Képes levelező-lapok nagy választékban.**



**Polgáriskolai tan-
könyvek, rajzesz-
közők és tanszerek
s általában minden-
féle iskolai cikkek
kaphatók.**




Wolf Dezső
könyvnyomdája,
könyv-, papir- és írószer-
kereskedése
Kunszentmárton.

**Mindenféle könyv-
nyomdai munkák a
legszebb kivitelben
gyorsan, pontosan
és kifogástalanul
készülnek.**


Képes levelező-lapok nagy választékban.